

危机不除 宽松不去

本报记者 杨宁



美联储召开货币政策会议。(资料图片)

美股创新高

美国股市指数近来迭创新高，但是最近几天公布的数据有一些差强人意，影响资本市场和投资者信心。美国商务部数据显示，美国经济去年第四季度萎缩0.1%，出现自2009年第二季度结束衰退以来的首次萎缩。在此之前，美国经济已连续13个季度实现增长。2012年全年，美国经济增长2.2%，好于2011年的1.8%。去年第四季度美国经济出现轻度萎缩主要是受到国防开支削减、出口下降以及企业库存增长疲软等因素的影响，但美国个人消费支出和企业投资依旧保持强劲增长势头，最近公布的企业季报大部分也比较正面。

当地时间1月30日，美联储宣布将继续执行每月购买400亿美元抵押贷款支持证券和450亿美元长期国债的开放式量化宽松政策，并将利率保持在接近于零的历史低位。美联储强调美国经济前景的下行风险，周三美股收低。

当地时间1月31日美国劳工部称，上周申请失业金人数经过调整后上升3.8万人至36.8万人。此前一周数据未变。美12月个人收入增长2.6%，创下近8年来最大环比增幅；1月芝加哥采购经理人指数升至55.6，为9个月来最高。周四美股继续收低。美国著名投资人麦嘉华认为，由于美联储的无限量化宽松承

诺，债券实际上已经是非常弱势了。而股市可能会进入一个泡沫阶段。他警告说，现在全球股市已经开始显出价位过高。

根据1月18日美联储公布的全国商业银行最新存贷款统计数据，美国自2008年至今存贷差创下历史最高水平，截至1月18日当周，全美商业银行存款9.243万亿美元，而同期银行的放贷规模则下降至7.117万亿美元，存贷差高达2.126万亿美元。据统计，美联储通过QE和购债计划在过去4年共向银行系统注入了2万亿美元流动性。看起来，流动性滞留在了银行体系。

资本回流欧洲

荷兰国际集团(ING)29日发布报告表示，在欧洲央行行长德拉吉承诺“捍卫欧元完整”并实施一系列宽松货币政策后，去年下半年开始，欧元区私人资金回流高负债的迹象显现。截至去年12月底，回流资金近1000亿欧元，相当于西班牙、意大利、葡萄牙、爱尔兰、希腊5国经济总量的9%。ING表示，尽管与去年上半年资金外流规模相比，此轮回流数额不大，但欧元区“积极扩散效应”正在出现，市场的担忧情绪进一步下降。

数据显示，去年1月至8月，上述5国资金外流总额为4060亿欧元，大约相当于其国内生产总值的20%；去年9月至12月，5国资金净流入930亿欧元，约占全部外流资金

的23%。欧央行近期公布的数据验证了ING报告的结论。

但是，法国科法斯集团仍持谨慎保守态度，科法斯的CEO认为，“欧洲由于消费低迷、政府预算紧缩、劳动力市场疲软，2013年欧元区的经济活动将继续缩减。但不可否认，此次金融危机终究会得到解决。只是企业持续脆弱的财政状况，显示危机不会在2013年结束。”

微观方面，德国商业银行表示计划在2016年之前总共裁掉4000至6000名全职员工。意大利一家企业协会称，2013年意大利

兑日元汇率在最近几个月从80升到90，日经指数周四也创下33个月以来新高。日本经济产业省31日公布的统计显示，经季节调整后，2012年12月份日本工业生产者价格指数为88.9，环比上升2.5%，显示日本经济出现些许向好征兆。日本统计部门31日公布的数据显示，1月制造业采购经理人指数升至47.7，对比12月为45.0；虽仍然处于50的盛衰分界线之下，不过为4个月来首次上升。而日本厚生劳动省31日公布的数据显示，2012年包括奖金在内的月工资总额为314236日元，比上年减少0.6%，创下自1990



2013年1月8日，安倍在官邸召开第一次日本经济再生本部会议。(资料图片)

的人均可支配收入将降至1986年以来的最低水平。法国1月份综合采购经理人指数下滑至4年来最低水平，继续远离荣枯分水岭。法国服务业采购经理人指数从去年12月的45.2降至43.6，制造业采购经理人指数从44.6降至42.9。

日本奉行弱汇率

日本奉行的弱势日元政策已经使美元

年起以现行方法开始统计以来的历史新低。

日本首相安倍晋三31日表示，尽管日本经济出现趋稳迹象，但仍然疲弱。他再度呼吁日本央行尽快达成2%的通胀目标。日本自民党共约60名参众两院议员为修改法律施压央行，日本银行副总裁山口广秀表示，将进一步采取大胆货币政策，在必要时或会增加资产的购买，而央行已明确承诺将在明年和以后持续推出宽松举措。



400亿：日军费增加引起忧虑

郑兴 张国成

据共同社报道，日本政府高官1日透露，政府决定8日召开旨在允许行使集体自卫权的首次专家会议，内容包括：与自卫队舰船并行的美军舰船在公海上遭攻击时作出反击，日本反导系统针对美国的弹道导弹实施拦截等4种安保方式是否完备。

军事示强频出招

安倍内阁上台以来，在军备建设方面动作不断。1月29日，日本政府在临时内阁会议上通过了2013年度政府预算案。其中，国防预算达4.75万亿日元，较去年增长了400亿日元，涨幅为0.8%。这也是日本自2002年度国防预算连续10年下降后的首次增加。实际上，日本防卫省于1月7日提交的2013年度政府预算的概要要求中，曾意图将国防预算较去年增加1200亿日元。与之相应的是，日本政府已经决定在2013年度将陆海空自卫队的人员编制总共增加287人。这既是日本自卫队近8年来的首度增员，也是近20年来首次200人以上的大幅扩编。海上保安厅也如愿以偿地增加了150人的编制。为了降低行政成本，日本政府将在2013年削减约2370名公务员，而“自卫官”则被特意注明不在裁减范围。

另一方面，日本现行的防卫计划大纲涉及今后10年的国防政策和今后5年的武器购买规划，旨在削减国防预算并进行裁军，而这与新任首相安倍晋三增加国防支出和兵力的意图背道而驰，因此也将被日本政府搁置，新的防卫计划将在今年12月前制定。

加强军备藏玄机

日本此次增加国防预算并非偶然的单独事件，而是由几个方面的原因共同促成的。

地区安全添变数

去年底，主张修宪和允许行使集体自卫权的日本自民党总裁，“保守的鹰

华灯笼彩，春蕊绽放。在中国传统佳节——春节到来之际，我很高兴通过人民日报海外版，向为中国革命和建设做出卓越贡献的外国老专家，向为中国现代化建设做出重要贡献的外国专家及其眷属，致以诚挚的感谢和崇高的敬意！向全世界关心和支持中国现代化建设事业的外国朋友，致以美好的新春祝福！

在这阖家团圆，举国欢庆的时刻，回顾过去，我们心潮澎湃。我们不会忘记，各国爱好和平的人民对中国革命和建设的一贯支持和重要贡献；在风雨如晦的年代，一批国际友人为追求正义、抗击法西斯，不远万里，来到中国，与中国人民同甘共苦，浴血奋战，争取中国的民族独立、人民解放，表现出崇高的共产主义精神和国际主义精神。新中国成立之初，百废待兴。大批苏联、东欧专家及各国友人，热情支持和参与新中国建设。改革开放三十多年来，数以百万计的外国专家、国际友人，怀着和平友好的愿望和对事业不懈追求，来到中国这块充满希望的土地上，播种知识，施展才华、造

新春致词

中国人力资源和社会保障部副部长 国家外国专家局局长 张建国

福人民，增进友谊，积极地参与和推动了中国的现代化建设，有力地促进了世界和平，为中国的引智事业谱写了崭新的篇章。在华工作的外国专家，是中国经济发展和社会进步的重要力量，是中国人民的亲密朋友，是人类先进文明的传播者，是各国人民的友好使者，其光辉业绩和对中国人民的深情厚谊，将永远镌刻于中国历史发展的丰碑。

展望未来，我们信心满怀。中国共产党第十八次全国代表大会，描绘了全面建成小康社会和深化改革的宏伟蓝图，确立了中国建设和发展的奋斗目标，也为人才强国战略的实施、为中国引进国外智力事业指明了方向。在中国共产党领导下，引进国外智力工作抓住时代机遇，开拓创新，奋发进取，健康发展。引智规模不断扩大，引智领域不断拓宽，引智效益不断提高，引智管理不断创新。

一个志在伟大复兴的民族必须坚持改革开放，一个不断发展的国家必须广泛吸收全人类的文明成果。中国的发展，是和平的发展，开放的发展。中国需要和平，需要合作，需要朋友，需要人才。我们热情欢迎世界各国的人才来中国创业和工作，参与中国的改革开放和现代化建设事业，共享中国繁荣进步的机遇和成果。国家外国专家局是中国引进国外智力的职能部门，我们把每位来华工作的外国专家视为亲密的家人和真挚的朋友。我们要以更加完备的机制，更加周到的服务，更加完善的法制，更加优化的环境，帮助外国专家在中国发展事业，实现人生价值，追求美好的理想，为人类和平与进步做出更大的贡献！

1月31日，欧洲军团在其驻扎的斯特拉斯堡举行仪式，庆祝从阿富汗撤军。担任欧洲军团司令的法国将军奥利维埃·德巴凡考夫宣布，欧洲军团完成了在阿富汗国际安全援助部队的任务，已于本月全部撤离阿富汗。

图为法国国防部副部长卡德尔·阿里夫(前左)与比利时国防大臣德克雷姆(前右)在斯特拉斯堡举行的仪式上检阅欧洲军团士兵。 新华社发

派”——安倍晋三以绝对优势在这场比“右”的国会众议院选举中胜出，再度当选首相一职。“亚洲最不想要的危险的民族主义新内阁”，当安倍宣布了他的内阁名单后，《经济学人》杂志做出了这样的评价。

安倍上任不久便增加国防预算，推行扩军政策。英国《金融时报》认为，“此举凸显了新任保守派政府更加强硬的路线。尽管此次国防预算增幅不大，但仍象征着安倍政权在军事政策上寻求更大范围的改变。”

分析人士指出，虽然安倍政府打着要让日本成为“正常国家”的旗号，但其表现出对一系列右翼政策的追求，还是引起了国际社会的忧虑与不安。

从“放话”要对反省日本二战罪行的“村山谈话”进行重新表述，到副首相麻生太郎在缅甸祭拜二战日本侵略军墓地，再到如今的防务预算的增加，有日本媒体认为“安倍内阁上台之后一系列否认历史，挑战战后国际秩序的密集动作，将根本上改变战后日本，在东亚地区制造紧张并致使国际社会用可疑的眼光看待日本”。如果向右奔跑的日本刹不住车，将会成为亚太地区安全一个非常不稳定的因素，给地区和世界带来巨大的危险。



图为去年3月开始服役的秋月级驱逐舰

动物世界中的太空旅行者

马红红

近日，伊朗向太空发射了一个载有猴子的太空舱，并随后在地面成功取回，活猴在结束了太空旅行之后，安然无恙。

在这个连人类上太空都不再稀奇的年代，伊朗“神猴”却引发了众多的关注。可能我们已经对动物探索太空的故事太过陌生。其实，猴子“大闹天宫”早已不是第一次了。

早在1948年6月，猕猴艾伯特就被美国人用导弹发射升空，但不幸的是，艾伯特在飞行途中窒息而死，并没有能够返回地球。

值得一提的是，艾伯特并不是一个人在战斗，它的后裔们也先后投身于航天事业。

1949年6月，艾伯特的后裔艾伯特二世成功进入太空，被誉为“第一只太空猴”。可惜，因为降落伞出现问题，不幸遇难。

1951年9月，艾伯特六世和11只老鼠搭乘火箭升空，并成功着陆。但是因为密封舱温度过高，它们也未能存活下来。

猴子们成为人类探索太空的先行者，其它动物们也不甘寂寞。

据称，在人类第一位航天员加加林进入太空之前，至少有10只太空犬被苏联人送入太空。这些太空犬都经过了严格的挑选和训练以适应太空舱的生存条件。

与不幸的艾伯特家族相比，太空犬们大多都平安地返回了地球，其中一只太空犬斯特拉卡还在完成任务之后产下一个幼崽。这只幼犬被作为礼物送给了美国总统肯尼迪的女儿卡罗琳，在美国过上了普通的生活。

太空犬中最有名的当属“动物航天员”莱卡了。1957年10月，苏联成功发射了人类历史上的第一颗人造卫星。随后，莱卡就搭乘第二颗人造卫星升入太空。科学家们通过它身上安装感应器来监测它的生命体征，然而检测到的却是它殉难的消息。

为了缅怀莱卡，苏联人当年就为它发行了纪念邮票。如今，全世界至少有6首歌曲是为它创作的，为了纪念它孤独的太空之旅。

除了猴子和狗，还有很多不同种类的动物都曾经踏上过太空之旅，它们也都以不同的方式为了人类探索太空的脚步开拓道路，这里面包括了猩猩、水母、老鼠、青蛙、蝌蚪、蜜蜂和蝴蝶等等。

距离人类第一次进入太空已经半个世纪了，当人们将崇敬的目光投向伟大的航天员时，请不要忘记那些遨游过太空的动物们，它们也在用生命的代价构筑着人类的太空梦想。

人类探索太空的脚步还远未停歇，未来的道路上还需要动物太空探索家的精诚合作。据悉，一些科学家希望借助卫星将老鼠发射到轨道里来模拟火星的重力，测试它们的反应。

如果有一天地球生物真的要搬到火星上去居住，说不定动物们会比我们更加适应。



当地时间1月28日，伊朗向太空发射了一个载有猴子的太空舱，且随后在地面成功取回该飞行器。(视频截图)

伊朗.. 发射的太空猴